

# 舉行副部長級磋商 平等誠信基礎上對話溝通 應美動議 中美月底重啓貿易談判

中美恢復經貿談判。中國商務部16日宣布，應美方邀請，商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文擬於8月下旬率團赴美舉行中美經貿問題副部長級磋商。商務部同時強調，中方歡迎在對等、平等、誠信的基礎上，開展對話和溝通。這是自美國對中國商品加徵關稅以來雙方首次嘗試正式協商。商務部國際貿易經濟合作研究院國際市場研究部副主任白明對大公報指出，中美談判在此時十分必要，中方談判要爭取為貿易戰「滅火」。

大公報記者 周琳北京報道

商務部表示，王受文將與美國財政部副部長馬爾帕斯率領的美方代表團就雙方各自關注的中美經貿問題進行磋商。並重申，反對單邊主義和貿易保護主義做法，不接受任何單邊貿易限制措施。中方歡迎在對等、平等、誠信的基礎上，開展對話和溝通。

## 談判或聚焦關稅清單

7月6日，美國率先對價值340億美元的中國商品加徵25%的進口關稅。作為反擊，中國也於同日對同等規模的美國產品加徵25%的進口關稅。數日後，美方又升級了戰火，於7月10日宣布擬對另外2000億美元中國商品加徵10%關稅，並威脅會將稅率提高至25%。中方則於8月3日宣布，決定對原產於美國的5207個稅目約600億美元商品，加徵25%、20%、10%、5%不等的關稅。

近日，美方再度宣布，自8月23日起對約160億美元中國輸美產品加徵25%的關稅，中方隨即發布對等措施。

這是美國率先打響中美貿易戰的第一槍後兩國首次嘗試舉行正式談判，也是中美之間就經貿問題展開的第四輪磋商。前三輪磋商時間分別在5月3日-4日和5月15日-19日，以及6月2日-3日舉行。此前，中美最高層級談判是中共中央政治局委員、國務院副總理劉鶴與美國財政部長姆努欽。

白明指出，此次談判雙方或將聚焦關



▲中國商務部副部長王受文 資料圖片

稅清單。他指出，中方願意談判主要是為了避免貿易戰再升級，盡可能去阻止美方一意孤行、進一步激化矛盾，擴大貿易戰的負面影響。中方歷來談判大門是敞開的，談判爭取為貿易戰滅火，但結果不由我們決定，如果美方堅持單邊主義，談判也不會有出路。

## 專家：談攏概率很低

商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育認為，中美恢復談判十分必要，但談攏的概率很低。因為美方覺得自己還處於主動地位，沒有感受到多少明顯的疼痛，因而沒有很強的動機真的妥協達成協議。他指出，這類磋商是必不可少的，因為雙方保持接觸能避免雙邊關係徹底破裂，也保證未來條件成熟、雙方意願都比較強烈時能迅速全面進入正題，達成協議。

## 中美新一輪談判釋三個信號

【大公報訊】對於商務部副部長王受文應邀率團赴美進行貿易問題副部級磋商，微信公眾號「牛彈琴」16日發表文章認為，這是在特殊節點、特殊背景下，舉行的一次特殊的談判。此次談判釋放了這三個意味深長的信號。

信號一，這次備受矚目的磋商，是美方發出邀請。這則信息的頃五個字，就是「應美方邀請」。美方為什麼邀請？應該也是在調整立場。這次史無前例的貿易摩擦，已經對中美一些企業和產業帶來了嚴重衝擊。回到談判桌成了唯一正確的選擇。

信號二，雙方都很小心，先派出副部級官員接觸。要知道，在前三輪磋商中，中美都派出了衆多部長級乃至更高層級官員。最終，白宮還是撕毀了停戰共識，發

動了貿易戰。有了這種前車之鑒，雙方這次應該都是小心翼翼，都先派出副部級官員接觸。

信號三，中方的這個關鍵詞，更是深意藏焉。在發布相關磋商信息的同時，中方也明確了立場：反對單邊主義和貿易保護主義做法，不接受任何單邊貿易限制措施。

請注意，中方前面還有一個詞「重申」。也就是說，中國的態度是一貫的，霸凌主義，逼中國吞下苦果，中國絕不可能接受。對話和溝通的基礎，只能是這三個關鍵詞：對等、平等、誠信。

對等和平等，就不用多說了。但這個「誠信」，應該是深意藏焉，極具針對性。

## 七月中國吸收外資大增14.9%

【大公報訊】據中新社報道：貿易戰陰影下，中國吸收外資目前仍保持向好態勢。中國商務部16日公布的最新數據顯示，7月中國吸收外資額504.2億元（人民幣，下同），同比增長14.9%，單月增速創2018年以來新高。同期，全國新設立外商投資企業5648家，比6月多了近100家，是去年7月的一倍有餘。

數據顯示，受7月吸收外資增速大幅提升帶動，今年前7個月中國實際使用外資4967.1億元，同比增長2.3%，比上半年加快1.2個百分點，也高於去年同期。其中，前7個月美國、英國、日本、韓國對華投資同比增速均保持在兩位數。「一帶一路」沿線國家對華投資同比增長近30%，增速

比上半年加快近5個百分點。

7月是中美對彼此340億美元商品互相加徵25%關稅的第一個月。此前外界曾擔憂，貿易戰會波及在華外資企業經營，進而影響外企來華投資信心。但從7月數據來看，中國吸收外資目前尚未受到衝擊。

中國社科院世界經濟與政治研究所副研究員蘇慶義表示，近期中國推出一系列開放措施，如大幅度放寬市場准入讓外企在華有更多投資機會，加強產權保護減少外企投資顧慮，讓其放心來華興業，皆有助於中國吸引到更高水平的外資。在此情況下，「貿易摩擦對中國吸收外資影響有限，並且可控」。



工人15日在生產線上組裝童車  
新華社

**中國貿易摩擦三輪磋商**

中國商務部16日發佈消息，中美擬本月下旬舉行副部長級經貿磋商 資料圖片

▼美國財政部副部長  
馬爾帕斯 資料圖片

▲美國多次出爾反爾

● 5月19日

- 中美兩國在華盛頓就雙邊經貿磋商發表聯合聲明，雙方同意，將採取有效措施實質性減少美對華貨物貿易逆差

● 5月29日

- 白宮發布聲明稱，美國仍將對500億美元中國商品徵收25%的關稅

● 6月15日

- 美國政府不顧三輪磋商結果，發布加徵關稅的商品清單

● 6月19日

- 中國商務部表示，美方在推出500億美元徵稅清單之後，又變本加厲，威脅將制定2000億美元徵稅清單

● 7月6日

- 美國宣布對價值340億美元的中國商品加徵25%的進口關稅，打響中美貿易戰的第一槍

● 8月2日

- 美國再次挑起事端，稱擬將加徵稅率由10%提高至25%

(資料來源：華夏時報)

**第三輪**  
6月2日-3日

- 應美國政府邀請，國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴率領中方經貿團抵達華盛頓，中美開展第二輪經貿磋商。雙方發表聯合聲明，同意採取有效措施實質性減少美對華貨物貿易逆差。

**第一輪**  
5月3日-4日

- 雙方在兩天時間裏進行了坦誠、高效、富有建設性的討論。雙方均認為，發展健康穩定的中美經貿關係對兩國十分重要，雙方應致力於通過對話磋商解決經貿糾紛。

**第二輪**  
5月15日-19日

- 雙方在兩天時間裏進行了坦誠、高效、富有建設性的討論。雙方均認為，發展健康穩定的中美經貿關係對兩國十分重要，雙方應致力於通過對話磋商解決經貿糾紛。

## 中國歡迎全球投資者搭乘發展「快車」

### 國際銳評

中央廣電總台

中國近日公布7月經濟數據顯示，進出口總額達26028億元，同比增長12.5%，增速比上月加快8.2個百分點。其中，出口13899億元，增長6.0%，比上月加快3.0個百分點；進口12129億元，增長20.9%，比上月加快14.9個百分點。進出口相抵，貿易順差1770億元，比上月收窄839億元。

中國7月份進出口增長加快、貿易順差收窄，顯示中國擴大對外開放的舉措正在釋放更多紅利。下半年，中國還將給世界帶來兩大利好：一是年内開通「滬倫通」

，進一步開放資本市場；二是將在上海舉辦首屆中國國際進口博覽會，為全球貿易夥伴提供更大的市場和交易平臺，創造新的市場需求。

資本市場，信心比黃金還重要。外資流入不斷增多，顯示的正是對中國經濟發展的信心。年內「滬倫通」一旦開通，無疑會讓境外投資者分享到更大的「蛋糕」。同時，作為中國的全球貿易夥伴們，也將從11月在上海舉行的首屆中國國際進口博覽會上獲得更多紅利。作為全球首個以進口為主題的國家級博覽會，它對推動當今世界貿易合作的作用毋庸質疑。

敏銳的參展商們已經看到：中國人追求美好生活品質和經濟高質量發展的需求

，正成為全球消費市場增長的新動能和各國企業新的創富空間。預計從2017至2022年，中國將進口8萬億美元商品、吸收6000億美元外來投資，對外投資總額將達到7500億美元，出境旅遊將達到7億人次。在全球貿易與投資因保護主義和單邊主義受阻之際，來自中國的上述好消息，無疑是對各國企業信心的一個極大提振。

放眼全球，中國不僅擁有近14億人口的巨大市場，更有支持貿易自由化、投資便利化的決心與行動，世界各國的投資者與貿易商，恐怕很難找到比中國更大的市場、更多的機會。現在，他們需要做的，就是把握住時機，盡快登上中國這輛發展的「快車」。

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：

國家發展改革委產業協調司副司長蔡榮華16日表示，為加快推進中國智能汽車創新發展，發改委組織編制了智能汽車創新發展戰略。下一步將積極推動這個戰略盡快出台，努力打造有利於智能汽車發展的生態系統和環境。

統計數據顯示，今年1-7月，中國規模以上高技術產業、裝備製造業增加值同比增長分別達到了11.6%和9.2%，高於整個製造業。有一些產品，比如新能源汽車、工業機器人產量分別增長68.6%和21%。蔡榮華認爲，這組數據即可證明，中國產業升級步伐不斷加快。

蔡榮華還透露，下一步，發改委還將

聚焦製造業智能化等重點領域提升發展質量。發改委已經制訂發布了製造業智能化等9個領域的實施方案，下一步，將重點抓好這些方案的貫徹落實。

▲第二屆世界智能大會上展示的智能汽車

資料圖片

## 上半年製造業利潤增14.3%

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：

國家發改委16日就供給側改革等熱點話題舉行發布會。發改委相關負責人在會上介紹說，從今年上半年的數據看，雖然面對全球經濟復甦乏力的嚴峻形勢，但中國製造業、服務業發展保持了增長平穩、結構優化、效益提升的良好勢頭。

國家發展改革委產業協調司副司長蔡榮華表示，從今年上半年的數據看，雖然面對全球經濟復甦乏力的嚴峻形勢，但中國製造業、服務業發展保持了增長平穩、

結構優化、效益提升的良好勢頭。上半年規模以上製造業企業利潤的增幅達到了14.3%，主營業務收入利潤率達到6.2%。規模以上服務業增加值增長7.6%，服務業對經濟增長貢獻率達到60.5%。

為企業減負方面，國家發改委新聞發言人趙辰昕當日表示，從數據看，上半年降成本成效非常顯著，在能源、原材料價格明顯上漲的情況下，每百元主營業務收入中的成本為84.42元，比上年同期減少0.37元，自2016年以來持續下降。